

# 小馬簽署6.793兆預算法 否決近925億未編列資金

本報訊：經過一週的全面審查所有撥款與條款後，總統小馬科斯於1月5日週一簽署了2026財政年度的國家預算法案，使其正式生效。

總額6.793兆披索的年度預算法簽署儀式於馬拉干鄢宮禮儀廳舉行，政府高級官員、參議員及眾議員均出席與會。

小馬科斯表示：「隨著第12314號共和國法令（2026財政年度總撥款法）的簽署，我們承諾將執行一份服務人民的預算。這項總額達6.793兆披索的國家預算，符合我國中長期發展計劃與願景，體現了我們對菲律賓人民的投資。」

他補充：「國家預算的通過僅是開端。因為從今日起，我們將展開最艱鉅的任務——確保預算妥善執行並建立真正的問責制度。」

據總統說，2026年預算將持續推動教育改革、健康保障、糧食安全、社會保障及創造就業的發展動能。

依憲法規定，教育領域獲得最高撥款，總額超過1.34兆披索。此筆資金將用於創設公立學校的教學與非教學編制職位、教師晉升或職級調整，以及全國範圍內的教室建設工程。

小馬科斯也指出，2026年總撥款法為衛生部門編列了國家歷史上最高的衛生預算，達4,481.25億披索。

其中包括編列10億披索預算用於地方政府醫院的「零餘額帳單計劃」，涵蓋基本住院服務。該預算也為疾病監測、快速應變機制及可持續醫療融資提供資金。

與此同時，菲健保公司獲得了近1,300億披索撥款，其中包括根據大理院判決要求恢

復的600億披索。

小馬科斯表示：「這些資金將用於支持預防性醫療保健並改善菲健保福利方案，從而降低菲律賓家庭的自付醫療費用。」

另一方面，農業部門獲得了超過2,970億披索撥款，用於現代化供應體系及支持農民與漁民，包括建設連接農業社區與經濟中心的產銷道路，以降低運輸成本並減少收穫後損失。

社會服務部門也獲得超過2,700億披索撥款，將用於提升菲律賓人民生活品質、保障各階層福祉，並促進人力資本發展。

總統表示：透過這些旗艦計劃，該預算旨在引導國家在2028年前實現貧困率降至個位數的目標。

2026年總撥款法也將支持實施更新後的軍警人員基本工資表並增加其生活津貼。

文官長勒道（Ralph Recto）此前表示，行政部門將確保2026年總撥款法不僅符合法律與技術要求，更重要的是滿足菲律賓人民的需求。

## 否決項目

與此同時，小馬科斯表示其已否決2026年總撥款法中屬於未編列撥款項下、總額近925億披索的多個具體撥款項目。

根據小馬科斯的說明，2026年總撥款法中的未編列資金已被削減至「絕對最低限度」。

而且是2019年以來的最低水平，以確保公共資金用於明確服務國家利益之用途。

總統表示：「容我明確指出——未編列撥款並非空白支票。我們絕不容許未編列撥款遭濫用或被視為任意支出的後門。」

<下轉第2版>



1月5日，多個組織在美國駐菲大使館附近的加佬街發起抗議，譴責美軍對委內瑞拉的突襲行動。抗議者譴責據稱的美帝國主義侵略行為，並呼籲尊重委內瑞拉的主權。

## 鼓動軍方撤回支持小馬 退役將軍涉「煽動叛亂」被捕

新華社馬尼拉1月5日電：菲律賓刑事調查和偵查組5日在社交媒體發表聲明說，空軍退役將軍羅密歐·波奎茲（Romeo Poquiz）因涉嫌「煽動叛亂」，當天在菲首都馬尼拉的尼慈·亞謹諾機場被捕。

聲明說，波奎茲當天上午從海外抵達機場，警方依據奎松市法院於2025年12月5日簽發的逮捕令對其實施逮捕。該逮捕令指控波奎茲涉嫌違反《修訂刑法典》第142條關於「煽動叛亂」的相關規定。

波奎茲是「聯合人民倡議」組織的創始人，該組織由部分退役軍官組成。2025年11月，該組織在馬尼拉發起抗議集會，就涉及防洪工程的腐敗醜聞表達不滿，並呼籲菲律賓總統馬科斯下台。

菲律賓刑事調查和偵查組隸屬於菲律賓國家警察，主要負責案件調查工作。

去年下半年，菲律賓防洪工程腐敗問題引發社會廣泛關注，數以千計號稱用於防洪的基礎設施項目被曝存在「幽靈工程」或偷工減料情況。去年9月21日，馬尼拉及其他城市爆發針對防洪工程腐敗的大規模抗議，約10萬人參加。

法新社馬尼拉5日電：菲律賓前空軍將領波奎茲被控鼓動軍方放棄對總統小馬科斯的支持，今天在馬尼拉國際機場因涉嫌煽動叛亂罪被捕。

菲律賓內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）告訴法新社，波奎茲曾公開呼籲軍方在一樁日益擴大的貪腐醜聞中「撤回對小馬科斯的支持」，波奎茲今天從泰國度假返國後，被菲律賓國家警察逮捕。

黎慕惹在簡訊中表示：「他因最近的言論遭控煽動叛亂罪名，今早自曼谷返國時被捕。」

菲律賓警察總長納塔地斯（Jose Nartatez）在記者會上表示，波奎茲是依據去年12月5日發出的逮捕令遭到拘留。

這位67歲的前將領隨後在臉書發文證實遭逮。

波奎茲的律師拓跋壽（Ferdinand Topacio）向法新社表示，目前尚未獲准與當事人會面。



他還說，呼籲軍方撤回對小馬科斯的支持並非「直接煽動叛亂」，而是……討論貪腐可能造成的結果」。

菲律賓參謀總長布勞納（Romeo Brawner）去年10月曾表示，由波奎茲領導的不滿小馬科斯退役軍官表達訴求時，國軍高層回絕，並強調軍方仍堅定支持憲法。

這起涉嫌軍事干預事件發生時，馬尼拉正醞釀去年9月21日反貪腐示威，事件起因於偽造的防洪工程計畫，被認為讓納稅人損失數十億美元。

圖示：警方於週一上午在前菲空軍將領羅密歐·波奎茲抵達尼慈·亞謹諾國際機場第三航廈時將其逮捕，其涉嫌煽動叛亂罪。

## 黑耶穌出巡日 岷市放假禁酒

本報訊：馬尼拉市長莫仁諾（Francisco "Isko Moreno" Domagoso）1月5日宣布了一系列措施，以確保1月9日黑耶穌像出巡期間的安全、秩序與莊嚴。

根據2026年第1號行政命令，莫仁諾決定在這場每年吸引數百萬信徒前往首都的年度

「聖像巡遊」當日，暫停馬尼拉市政府所有辦公室的工作，以及公私立學校各級課程。

莫仁諾表示：「暫停辦公與停課能讓信徒全心參與這項重要的宗教傳統。」

包括治安與秩序、公共服務、交通執法、降低災害風險及醫療服務等前線服務將持續運作。

至於馬尼拉地區的國家級政府機關及私人企業是否暫停辦公，則由其管理層自行決定。

依據2026年第2號行政命令，將於1月9日

在溪亞婆教堂半徑500公尺範圍內及聖像巡遊路線沿途實施禁酒令。

該命令禁止銷售與飲用酒精飲料，以維持治安秩序並尊重活動的莊嚴性質。

馬尼拉警區及其他執法機構受命嚴格執行禁酒令。

莫仁諾也簽署了2026年第3號行政命令，宣布自1月8日至9日期間，全面禁止在馬尼拉市內製造、銷售、分發及使用爆竹與煙火裝置。此禁令旨在預防大規模巡遊期間的傷害、火災及其他危害。

市長援引國家法律及內政部2023年備忘錄，鼓勵地方政府將爆竹使用限制在經許可的社區展示活動。

以上三項行政命令立即生效，並將依據《1991年地方政府法規》要求，將副本呈交馬拉干鄢宮。

## 菲稱理解美襲擊國安全考量 仍強調須遵守國際法原則

本報訊：菲律賓政府1月5日表示，菲國政府理解美國上週末攻擊委內瑞拉並推翻前總統馬杜羅時所考量的安全因素。

但菲律賓政府透過外交部發布的聲明強



小馬科斯總統於1月5日簽署了總額6.793兆披索的2026年國家預算，但他否決了未編列項目撥款項下價值925億披索的項目。